

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 HIL.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utóza 47. és 49. szám.

Komlóssy Arthur

1848—1910.

Debreczen város közéletének egyik legerősebb oszlopa dőlt ki vasárnap hajnalban. Komlóssy Arthur hosszúszenvedés után meghalt, mérhetlen veszteségére a debreczeni közéletnek, mélységes gyászára minden kulturális törekvésnek.

Debreczen egyik legnagyobb fiát sirtatja Komlóssy Arthurban, akinek neve és működése e város történeke legtevényesebb lapjain kér magának helyet. És jogosan: Debreczennek kevés fia volt, aki annyira debreczeninek érezte magát, mint ő és akinek Debreczen városa iránt való érzelmeit annyira fedték volna a ténykedései. Minden gondolata Debreczené volt és minden cselekedete Debreczen város javára szolgált. A városházán, mint főjegyző, majd mint törvényhatósági bizottsági tag, éppennyugy, mint közgazdasági, társadalmi, irodalmi és egyéb kulturális téren, Debreczen fölvirágoztatása volt tevékenységének rugója és célja. S ha azokat az eredményeket tekintjük, melyeket ez a tevékenység produkált, teljesen megértjük, mért támadt akkora fájdalom Komlóssy Arthur halálának híre nyomában és mért fordul olyan általános részvét a ház felé, melyben ez a nagy ember immár ravatalon pihen. A veszteség nagyságának teljes tudatát jelenti ez az általános részvét, amely már attól a pillanattól fogva kiválttatott a lelkekből, amikor még csak félő volt, hogy elve szíthetjük egyik legnagyobb emberünket.

Betegsége és halála.

Hat héttel ezelőtt állapították meg az orvosok, hogy Komlóssy súlyos beteg s erősebb gyógykezelésre van szüksége. Föl szállították tehát a budapesti ligeti szanatóriumba, ahol Jendrassik Ernő dr. egyetemi tanár és Székács dr. gyógykezelték. Azonban nem lehetett segíteni a bajon, amely végre is annyira elhatalmasodott, hogy a család jónak látta Komlóssy Arthurt hazahozatni. Ez három hét előtt meg is történt. De dacára a leg gondosabb családi ápolásnak, a beteg állapota nem javult, sőt annyira rosszabbodott, hogy pénteken délután a család házi orvosa, Ujfalussy Sándor dr. meghívására Bruckner Ernő dr. és Losonczy Álmós dr. konziliumot tartottak. Az orvosok ekkor már alig láttak reményt arra, hogy Komlóssyyn segíteni lehessen.

Pénteken éjszaka már nem tudta a gyógyszer bevenni a beteg s e pillanattól kezdve halódás volt a még hátralevő né-

hány óra. Az orvosok sűrűn jártak ki a Sesta-kerti villába, ahol Komlóssy Arthurt ápolták. Szombaton este, amikor Ujfalussy dr. legutóljára meglátgatta a beteget, már kétségtelen volt, hogy a beteg alig marad életben néhány óráig. A család egész éjszaka együtt volt és virrasztott. Az agonia csak az éjjeli órákban állott be. Egészen addig eszméletlenül volt Komlóssy, annyira, hogy családja szombaton még változást remélt a beteg állapotában.

Ejfélt után már az elmulás következett és reggel fél négy órakor be is állott a halál.

A gyászjelentések.

A mélyen sujtott család a következőkben jelenti az őt ért mérhetetlen csapást:

Mély gyászba borulva tudatjuk, hogy mindig szerető felejtethetetlen hitves, a gondos családapja, a jó testvér és rokon Komlóssy Arthur életének 62-ik, boldog házasságának 38-ik évében e hó 7-én reggel 4 óra körül jobblétre szenderült. Tetteiben gazdag, nemes életét családjának s a közjónak szentelte. Kedves halottunk hült tetemeit folyó hó 9-én délután 4 órakor a Bethlen-utca 10. szám alatti gyászaházán tartandó rövid ima után fogjuk a Kossuth-utcai református temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Debreczen, 1910. aug. 7. Nyugodjék békében! Áldott legyen emléke! Bánatos özvegye: Pusztai Rózsa. Gyászoló gyermekei: Arthur, Lajos, Imre és Rózsika. Testvérei: Dezső nejjével és gyermekeivel és Miklós.

A debreczeni Csokonai-kör, melynek Komlóssy Arthur első elnöke volt, a következőképp tudatja gyászát:

Mély megilletődéssel és nagy szomorúsággal tudatjuk id. Komlóssy Arthur urnak a Csokonai kör első alelnökének, egyik alapítójának és fáradhatatlan buzgalmu lelkes tagjának és támogatójának f. 1910. évi augusztus 7-én történt gyászos elhunytát; egyben mély és igaz részvétünk tanúsítása végett felkérjük a kör tagjait és a művelt nagyközönséget, hogy a f. hó 9-én délután 4 órakor tartandó temetésen (Bethlen-utca 10. sz.) minél nagyobb számmal megjelenni méltóztassanak, Debreczen, 1910. aug. 8-án. A Csokonai-kör elnöksége.

A Csokonai-kör elnöksége felkéri a kör tisztviselőit és választmán i tagjait, hogy Komlóssy Arthurnak, a kör érdemes első alelnökének folyó augusztus hó 9-én délután 4 órakor tartandó temetésén a Bethlen-utca 10. számú gyászaházán teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

A Debreczeni első takarékpénztár igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselő-kara fájdalmas megilletődéssel jelenti, hogy az intézetnek több, mint három évtizeden át igazgatósági tagja, aligazgatója komlósi Komlóssy Arthur ur f. hó 7-én elhunyt. A megboldogult mindenkor lankadatlan szorgalommal és szerető odaadással szolgált az intézetünk érdekeit; hálás elismeréssel méltányoljuk működését és emlékét benső igaz kegyelettel őrizzük meg. Debreczen, 1910 augusztus 7. Béke poraira!

A Tiszapolgári Takarékpénztár igazgatósága a következő táviratot intézte a Debreczeni Első Takarékpénztárhoz: Intéze-

tünk igazgatósági tagja és működésünk irányítójának elhunytával érzett mélységes fájdalommal eltelve csatlakozunk Komlóssy Arthur aligazgató ur halálával az intézetünk ért veszteség feletti általános részvét megnyilvánulásához s őszinte nagyrabecsülésünkkel osztozkodunk igaz fájdalmukban. Tiszapolgári Takarékpénztár igazgatósága.

A városi tanács részvéte.

Vasárnap a kora reggeli órákban az egész városban elterjedt Komlóssy Arthur halálának híre, amely a társadalom legszelebb rétegeiben az őszinte fájdalomnak és részvétnek érzését keltette föl Mindenkinék az emlékezetében föl-fölszállant Komlóssy Arthur közéleti tevékenységének egy-egy mozzanata és mindenki latolgatta azt a nagy veszteséget, mely a várost egyik legnagyobb fiának elhunytával érte. A városházára, a kazsinóra, az egyhástanács épületére, a kollégiumra, a Csokonai-házra, a Debreczeni Első Takarékpénztár épületére kitérték a gyászlobogót, amely nem a hivatalos gyásznak, hanem a szívek őszinte fájdalmának volt a hirdetője.

A városi tanács ma délelőtt együttes részvétíratban kondoleált a gyászoló családnál. A tanács tagjai a következő levelet intézték özvegy Komlóssy Arthurnéhoz:

Nagyságos asszonyunk!

A mai tanácsülésen összejövén, mielőtt egyéb hivatalos ügyek intézését megkezdtük volna, szomorú kötelességet teljesítünk azzal, hogy mélyen érzett őszinte részvétünket együttesen juttatjuk Nagyságod és mélyen tisztelt családjára.

A gyászest, amely bár nem váratlanul jött, szerfelett megrendített bennünket is s abban igaz részvéttel osztozunk. A megboldogult minden szépnek és jónak lelkes harcosa, a közügyeknek, városunk fejlődésének és kulturájának mindenha zászlóvivője volt s emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

Enyhítse Nagyságod gyászát és bánatát az az igaz részvét, amelyet mindannyian együtt érzünk Nagyságoddal és a gyászoló családdal.

Igaz tisztelettel vagyunk Nagyságos Asszonyunk a'ázatos szolgálai: Kovács József polgármester, Körner Adolf tb. főjegyző, Csóka Sámuel, Szabó Kálmán, Vargha Elemér, Bészler Károly, K. Tóth Mihály, Medgyaszay Miklós tanácsnokok. Dóczy Emil ügyész.

A tanács átiratát azonnal átküldték a gyászoló családdhoz.

A városi tanács tagjai a temetésen megjelennek és koszorút helyeznek a koporsóra.

Komlóssy Arthur életrajza.

Komlóssy Arthur 1848 december 18-án született Debreczenben. Atyja Komlóssy Imre városunknak első tanácsnoka, majd 1848—9. évi országgyűlési képviselője, anyja nosiczi Thurzó Róza volt. Családjá a Bereg vármegyében ma is virágzó nemesi családból vette eredetét s egyik őse a XVIII-ik század elején költözött Debreczenbe. Nagyatya Komlóssy Dániel a városnak első főkapitánya, majd tanácsnoka és a debreczeni

református egyháznak halála napjáig főgondnoka volt.

Komlóssy Arthur már kora ifjúságában nyilvános szereplésre és közpályára volt predesztinálva. Iskoláinak szülővárosában megkezdett folyamatos tanulmányait megszakította, hogy három évet katonai-intézetben töltsön, de a hatvanas évek szabadabb szellője édes atyját arra indította, hogy az élelki felfogásu ifjut visszahozza az ősi kollégium falai közé. Az érettségi vizsgát kitünő eredménnyel (eximio modo) letévé, a jogi pályára lépett. Egyik alapítója és a kezdő csonka év után első elnöke a jogászszegegyetletnek és a régi híres debreczeni jogászbáloknak. E mellett arra is volt ideje, hogy mint jogász, magán hallgatója legyen a felsőbb gazdasági tanintézetnek és az általános védkötelezettség életbeléptetésével önkéntese a 39 ik gyalogezrednek és mint ilyen, a debreczeni fiuk közül egyedül ő tette le a tiszti vizsgát Temesváron és első tartalékos tiszte volt háziereidünknek. A katonai szolgálatot mint m. kir. honvéd őhadnagy fejezte be.

Jogi tanulmányainak bevezése után a földmivelési-, ipar- és kereskedelmi miniszterumban nyert alkalmazást, 1872 ben azonban egy évi szolgálat után mint segédtagalmazó leköszönt, mert a Debreczenben nagy reménysek közt alapított „Tisza” biztosító és jelzálogbank igazgatósága a főtitkári állásra hívta meg. Csakhamar családot alapított, nőül veve Pusztay Rózsát, kivel és gyermekekkel, három fia Arthur, Lajos és Imre és egy leánykaja, Rózsika körében boldog családi életet s. Nem volt azonban keelo tér az ő tehetségének és tevékenységének hajlamainak a biztosítási pálya és midőn az intézet igazgatósága a tulerheltnak talált tisztségviselői létszámot vele masodizben is redukáltatta, első helyen önmagát terjesztette elő a névsorban. Mint családös ember tette aztán le előbb a köz- majd a váltó ügyvédi vizsgát és megszerezte a királyi közjegyzői képesítést is.

Nehány évi magán ügyvédi gyakorlat után 1879 ben elhatalozott jeles édesatyja helyére a Debreczeni Első Takarékpénztár egyik igazgatójává, majd 1883-ban jogtanácsossá választotta, mely minőségében 1897-ig, mint igazgatósági tag pedig élte végéig — tehát harminc esztendőn keresztül — ott látjuk őt működni, városunk és hazánk ezen legelső vidéki pénzügyintézetének egyik vezető állásában, mely minőségben a tiszapolgári takarékpénztárnak is delegált igazgatósági tagja volt.

1896-ban szülővárosának közvetlen szolgálatába nivatott el. A nyugalomba vonult Veresay István helyébe az új szervezet alapján őt választotta meg a törvényhatósági bizottság közgyűlése Boozkó Sámuel rendőrőrkapitánnyal szemben a város főjegyzőjévé. Ezen hat évi tisztségviselői pályájához fűződnek Komlóssy Arthurnak em iésre legméltóbb ténykedései, melyek Debreczen városát és annak közönségét érdeklik és melyek őt érdemessé teszik arra, hogy neve és működése városunk szűkebb történelmének legszebb lapjain megörökíttessék.

Az új szervezeti szabályzat a város főjegyzőjét a polgármester állandó helyettesévé tette s így az addigai szélesebb hatáskörrel ruházta fel. Komlóssy azon pár év alatt, míg a város főjegyzője volt, nem elégedett meg a hivatal szűkre szabott teendőivel, hanem keresett és talált is módot, hogy hasznos, modern ujtásokat hozzon létre, nem tévesztve szem elől a hazafiság parancsolta köteleességeket sem. Esküjéhez híven, ha nem az ő részére kiosztott részortba tartozott is az ügy, köteleességének ismerte szavatát és egyéniségét latba vetni.

Igy történt, hogy főjegyzőségének mindjárt első évében nagy szolgálatot tett városának azzal, hogy megakadályozta a közvilágításnak az augsburgi légszuszgyár részére újabb évtizedekre való lekötését. A küzdelem felette nehéz volt, mert tekintélyes számmal voltak a közgyűlésnek olyan tagjai is, kik

ismét az augsburginak, majd a vele egyesült Ganz-gyárnak óhajtották továbbra is megadni a jogot. De az első lépés meg volt téve, a jég megtörve és miután az akkori főispán, Degenfeld József gróf részéről is támogatást nyert az ügy, a néhai Balogh Mihály volt városi főmérnök és néhai Szabó Kálmán országgyűlési képviselő hathatós segítségével végre óriási többségre jutottak a közvilágítás házi kezelésbe vételének hívei és a lefolyt tíz év megmutatta, mily jövedelmező vállalat ez a városra nézve. Ez elvitáztatlanul Komlóssy Arthur érdeme, mert rendíthetetlen kitartással állott kitűzött célja mellett és nem volt képes őt eltántorítani sem gunyolódás, sem szép szó, sem fenyegetés.

A város közgazdasági életének fejlesztése körül — mint külföldön is járt művelt ember — oly téren is tehetett szolgálatot, mely rendezői talentumát igényelte. Az 19.0. évi párisi világtaláltsáson Debreczen város is részt vett felette sikerült mezőgazdasági és gazdaságiipari külön kiállításával. A kiállítás rendezését a tanács Komlóssy kipróbált ügyességére bízta. Nem is csodódott benne. A nagy aranyérmét szerezte meg ugy Debreczen városának, mint Simonffy Imre polgármesternek, ő maga pedig a nagy ezüstéremmel és a francia köztársaság „merite d'agriculture” tiszti keresztjével lett kitüntetve. Midőn Darányi Ignác akkori földmivelési gyi miniszter az egész mezőgazdasági kiállítást megismételtette a városigeti nagy iparcsarnokban, a magyar királynak a debreczeni osztályt Komlóssy mutatta be, élénk tetszést érdemelve ki őseége részéről. A városok kongresszusán ő képviselte Debreczent Győrött, Aradon és Szegeden és Széll Kálmán mint belügyminiszter, a közgazgatási akktra meghívásával tüntette ki.

A társadalmi élet terén is maradandó alkotások köszönhetik virágzásukat az ő tevékenységének. Egyetlen irodalmi egyesületünk az ő indítványára vette fel a „Csokonai-kör” nevet és annak alakulása óta, mint egyik alelnöke, létesítette az eréklyetárat és rendezte 1905 ben a „Csokonai-kiállítás”.

Elnöke volt a színügy-egyletnek és a debreczeni színészet 1898-ban tartott százéves ünnepélyének egyik legkedvesebb része az általa rendezett „színészeti kiállítás” volt.

A Kossuth-szobor bizottság 1894-ben őt bízta meg a gyűjtéssel és pár év alatt 30,000 korona gyult össze, csaknem fillérekből a debreczeni Kossuth-szobor javára.

A honvédtemető jeltelenségét megszüntette, midőn az eredetileg odarendelt haldokló oroszlan emiákat kiszállították.

A szabadság-szobor felállítását az ő buzgólkodása eredményezte.

A társasköröknek: Casinó, polgári kör, jogász- és tisztségviselő-kör, városi dalegylet, Petőfi dalkör, torna-, lövész- és műpártoló egyletek, a lovar- és urköcsis-egylet s valamennyi humánus intézménynek részint elnöke, alapító vagy választmányi tagja volt.

Nagy barátja volt a zenének, dalnak s a képzőművészet valamennyi ágazatának, sőt szabad óráiban irodalommal is foglalkozott. Egyházat híven szolgálja és mint presbiter, kivette részét a debreczeni református egyház kormányzatában is.

Politikai meggyőződésében kezdettől fogva a 67-es alapon állott és izzó hazaszeretetet jellemezte politikai ténykedéseit is. A darabont-kormány alatt az alhotmányvédő bizottságnak tagja volt és többrendbeli zaklatás érte. A március 15. és augusztus 2-iki ünnepélyek tartásának utóbbi időkig éltető lelke és az öreg honvédeknek fogytig hü párfogója volt.

Szülővárosa, Debreczen iránt határtalan szeretettel viseltetett és kész volt annak hírnevéért és dicsőségéért vagy lekicsinylése és megsértése miatt tűzbe rohanni, e mellett a város történetének és kró-

nikáinak legalaposabb ismerője volt és kitünő memóriája számtalan esetben segítette ki zavarából a nap krónikásait, az ujságírókat is.

Hajdumegye júliusban.

A vármegye közigazgatási bizottságából.

Ma délelőtt kilenc órakor tartotta meg Kovács Gyula alispán elnöke alatt Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülését, amelyen a szokásos havi jelentéseket tárgyalták le. A jelentések közül szomorú jelentőségével emelkedett ki Losonczy Almos dr. főorvos jelentése, amely a vármegyei közegészségügyi állapotok siralmas képét nyújtja.

(A vármegye idei termése.)

Kovács Gyula alispán jelentésében beszámolt az idei aratási munkátról és azok eredményéről. E jelentés szerint az aratás és a cséplés a vármegye egész területén teljes rendben és zavartalanul megtörtént. A mezőgazdasági munkások között bérmozgalmakat nem észleltek. Ami a termés eredményét illeti, sajnálattal kell meggyőződni arról, hogy a jó remények, melyeket a gazdaközönség az év elején táplált, a júniusi és júliusi abnormális időjárás következtében nem vált valóra. A szakadatlan hó esőzések a termények fejlődését annyira hátráltatták, hogy a termés holdanként ramolt tizenkét, sőt több métermázsra helyett hét, nyolc, legfeljebb kilenc mázsára apadt le. Minden jel arra mutat, hogy a kapás veteményeknél is csatlódni fog a gazdaközönség. A szőlőtermés elég kedvezőnek mondható. A közepesnél bővebb szőlőterméssel kecsegteti a birtokosokat.

(A közegészségi állapotok.)

Losonczy Almos dr. főorvos a következőkben terjesztette be jelentését.

Csekély a születés és igen nagy a halálozások száma. Az uralkodó kóralak a gyomor és bélbuzam hurutos-lobos megbetegedésben nyilvánult. A megyében a roncóló toroklob négy közégben fellépett, a vörheny újabb megbetegedéseket okozott. A kanyarójárvány július hó végén megszűnt. A legtöbb beteg Kabán volt, ahol nyolcvannégy ember feküdt vörhenyben. A hasi-hagymázos megbetegedések négy közégben fordultak elő. Halálozás nem volt. Született a vármegyében júliusban 519 gyermek. Elhalt 356 egyén. A szaporulat 137.

(Egy havi adófizetés.)

Faust Elek pénzügyigazgató a mult havi adózásról a következőkben számolt be. Befolyt egyenes adóban 101,189 korona, hadmentességi díjban 372 korona, bélyegjévedékben 97,063 korona, jogilletékben 45,256 korona, dohányjévedékben 58,826 korona, fogyasztási és italdoban 21,761 korona, határvámjévedékben 237,348 korona. A mult év július havában befolyt adókhöz képest az idén az ex-lex dacára csekély volt a különbség.

Balkán szerződés. Fővárosi tudósítónk jelenül: A roman szerződést minden valószínűség szerint szeptember 1-én léptetik életbe. A szerb szerződést a szkupstina szeptemberben fogja tárgyalni s öszkor kerül a magyar képviselőház elé. A szerződéseket Budapesten, Belgrádban és Budapesten egyidőben fogják publikálni.

Miniszterek utazása. Bécsből távira tozzák: Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter tegnap este Budapestre ideérkezett. — Hazai Samu honvédelmi miniszter tegnap este ideérkezett és tíz órakor folytatta útját Karlsbad felé. — Zichy János gróf miniszter vasárnap Bécsbe érkezett.

Üveg és porcellán legolcsóbb bevásárlási forrás
GLÜCK JÓZSEF
Piacz-u. 6. a nagytemplom mellett.

A legjobb minőségű befőtt üvegek minden nagyságban. — Kerti golyók nagy választékban a legjutányosabb árban. — Kép keretezés a legszebb kivitelben.

Épület üvegezés a legolcsóbb árban.

Debrecen királynapja.

A százezer koronás alapítvány az egyetem orvosi fakultásán ösztöndíj lesz.

Debrecen város tanácsa hetek óta foglalkozik azzal a gondolattal, hogy Ferencz József király születésnapját a városhoz és az eseményhez méltóan ünnepelje meg. A Debreczeni Független Újság már több ízben foglalkozott az ünnepség egyik részével, azzal, amelyben a tanács 100,000 koronás alapítvány létesítését javasolja. Megírtuk azt is, hogy a százezer koronás alapítványból a debreceni egyetemen fölláttatandó tanszéket óhajtanak létesíteni. Ez a terv azonban a legujabban módosítást szenvedett és pedig akként, hogy a százezer koronás alapítvány kamatait nem tarszék fölláttására, hanem ösztöndíjakra fogják fordítani.

Kovács József polgármester, hogy a törvényhatósági bizottság akarata az ünnepség rendezésében is már előre megnyilvánulhasson és hogy a határozat egyöntetűségét és egyhangu meghozatala által imponáns voltát előre is biztosítsa, tegnap délelőtti értekezletre hívta egybe a törvényhatósági bizottság több tagját és a tanácsot s ez értekezleten már a részletes programot állapították meg.

Az értekezlet lefolyásáról és az összeállított programról kétséget kizáróan megállapítható, hogy az ünnepség magasztos, a nagy naphoz méltó lesz. Az értekezlet lelkes örömmel fogadta a polgármesternek a tanács megállapodása nyomán tett előterjesztéseit és különös örömmel fogadta a 100,000 koronás alapítvány eszméjét.

Kovács József polgármester előadta, hogy augusztus 17-én este a főbb ut vonalakon kivilágítják a házak ablakait. E célból a tanács lelkes föliratot intéz majd a lakossághoz. Este kilenc órakor fátylaszemetet rendeznek a Plac utcától a kórházig s onnan ugyanaz uton vissza a vársházáig, ahol az Egyetértés zenekara szerenádót fog adni. Másnap reggel ismét zenés körmenetet tartanak, nyolc órakor pedig a városi tanács és a törvényhatósági bizottság tagjai a vársházán gyülekeznek, hogy az istentiszteletre menjenek. Miután pedig sem a tanács, sem a törvényhatósági bizottság testületileg minden egyes felekezet templomába nem mehet el s miután egyes templomokban az istentisztelet ideje egybe esik, mindenhol küldöttségileg fogják képviselni magukat. Tizenegy órakor diszkygyűlés lesz, amelyet megelőzően katonai fölvonulást rendez a helyőrség parancsnoksága a vársháza elé. A közgyűlés tárgysorozatát a tanács állapítja meg. A tárgysorozat egyik pontja lesz a hódoló fölirat, amelynek megszerkesztésével a tanácsot már most megbizta az értekezlet. A közgyűlésnek legkimagaslóbb pontja lesz amaz indítvány, amelylyel a tanács javasolni fogja, hogy a közgyűlés 100000 koronával tegyen alapítványt Ferenc József nevére, hogy ez alapítványból elsősorban az orvosi fakultáson több egyetemi polgár javára ösztöndíjakat adjanak ki a fölláttatandó debreczeni egyetemen.

Az általános helyesléssel fogadott javaslat után Tüdös János dr. országgyűlési képviselő szólalt föl. Az ilyen nagyszabású ünnepségnél — mondta kifejezésre kell jutnia királyhűségnek, a hálának, a szeretetnek, amelyet a király iránt érzünk. A formákhoz nem szól, azokhoz megvan a szo-

kott sablon. A tradicionális jelentőségét azonban ki kell emelnie a törvényhatóságnak és pedig egy határozatban. Minden politikai és társadalmi tekintetből menten fontos, hogy a szentkorona viselőjének megengedtetett érne a nyolcvanadik életévet. Kötelessége minden magyar hazafinak, minden honpolgárnak megünnepelni ez örömnapot. Olyan nagy magyar városnak, olyan magasztos tradíciókkal bíró városnak, mint Debrecennek szintén fényesen kell megünnepelnie e napot. Az ünnepes manifesztáció fejezve ki a szeretetet a király iránt és egyúttal legyen abban olyan jócskekedet, amely a szeretetet összefűzi a király nevével. A tanács javaslatát örömmel fogadja, ahol mindenben hozzájárul annál inkább, mert gondolatainkban soha sem választható el e nagy alkalom attól, hogy nagy célunkat, az egyetem fölláttásának megvalósítását most is szolgáljuk. A javaslat nagyon helyes, okos és tapintatos, amikor az egyetem érdekében ilyen fejedelmi alapítvány létesítését javasolja. Szívesen járul hozzá a 100000 koronás alapítvány létesítésének eszméjéhez, mert ez egyrészt nemes célunkat szolgálja, másrészt méltó formát ad ünnepelésünknek.

Zádor Lajos királyi tanácsos és Freund Jenő dr. lelkesedéssel csatlakoznak a tanács és Tüdös János dr. javaslatához. Fölszólltak még Kardos László, Tüdös János dr. és Kovács József polgármester, aki elmondta az értekezlet tagjainak, hogy az alapítványt először tarszék fölláttására akarták létesíteni s csak később állapotok meg abban, hogy ösztöndíjas alapítványt fognak javasolni.

Az értekezlet ezután egyhangu lelkesedéssel fogadta el a tanács javaslatát. Egyúttal megbizta a tanácsot, hogy Erőss Lajos dr. püspök, Tüdös János dr. képviselő és Zádor Lajos takarékpénztári igazgató bevonásával a további intézkedéseket állapítsa meg.

A politika eseményei.

Képviselőválasztás Miskolcson.

Miskolcraól jelentik: A Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter lemondásával megüresedett miskolci déli választókerületben vasárnap folyt le a képviselőválasztás. Görgey László vasuti üzletvezető munkapárti és Kubik Béla volt főispán Kossuthpárti jelölt között. Délután hat órakor hirdették ki az eredményt, mely szerint Görgey László 1088, Kubik Béla 540 szavazatot kapott. A kerület képviselőjévé Görgeyt választották meg 548 szótöbbséggel.

Miniszterek utazása.

Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter Zell am Seeből vasárnap Bécsbe érkezett. — Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter vasárnap délután utazott el a nyugati pályaudvarról az 5 óra 15 perckor induló gyorsvonattal. A miniszter Marienbadba utazott, ahol szeptember hó első feléig marad. — Hazai Samu honvédelmi miniszter néhány heti gyógyhasználatra Karlsbadba utazott.

Az ujoncjavaslatok szentesítése.

Félhivatalosan jelentik, hogy a király már szentesítette az ujoncmegállapításról és megajánlásról szóló törvényjavaslatokat. Az új törvények, mint 1910. évi I. és II. t.c. kerültek az országos törvénytárba, ahol már ki is hirdették. Ennek alapján a honvédelmi minisztérium tegnap táviratilag elrendelte a sorozások megkezdését, ami ma meg is történt egyes helyeken.

A horvát országgyűlés feloszlatása.

Ischlből táviratozzák: Ma irta alá a király a horvát országgyűlés feloszlatását elrendelő kéziratot. A Neue Freie Presse tudósítója illetékes helyen arról értesül, hogy úgy a magyar miniszterelnök, mint a horvát bán is el akarta kerülni a feloszlatást, de az mulhatatlanul szükségessé vált s így a király ma elrendelte a feloszlatást. Nem volt szükség rá, hogy a miniszterelnök újabb jelentéstételre jöjjön, mert legutolsó ischli kihallgatása alkalmával a feloszlatás eshetőségéről is szó volt.

Az építőipar veszedelme.

Nincs téglá Debrecenben.

Debrecen város tanácsához ma fontos kérdésben beadvány érkezett, amelyet Pavlovics és Szilágyi építésszek adtak be és amelyben arra kéri a tanácsot, hogy előzze meg valamely intézkedéssel azt a veszedelmet, amely az építetőköt téglahiánnyal fenyegeti.

Az érdekes beadvány a következő:

Nagyságos polgármester ur!
Tekintetes városi tanács!

Nemes Debrecen városában ez évben tapasztalt általános építési fellendülést veszedély fenyegeti, amely alkalmas arra, hogy az építkezési kedvet lényegesen csökkentse. A városban levő téglagyárak ugyanis nem képesek a szállítást oly arányban eszközölni, hogy a szükségletet kielégítsék. A városi téglagyár sem szállítóképes, amint azt beadványunkra múlt hó 25-iki határozatában velünk közölte. A téglagyárak a beállott hiány folytán aránytalanul emelkednek, így kilátás van arra, hogy az építkezések szünetelni fognak, ami a város összes építőiparosainak és munkásainak, valamint a városnak lényeges kára lesz.

Azon tiszteletteljes kéressel fordulunk a tekintetes tanácshoz, meggyeskedjék érintkezésbe lépni a Magyar Allamvasuta Igazgatóságával és kieszközölni esetleg deputáció útján is, hogy Debrecen városába más közlekedési eszközökkel szállított téglát fuvarozására rendkívüli kedvezményt adjon. Praecedensül szolgálhat a Budapest számára megadott vasuti szállítási kedvezmény. Továbbá tisztelettel kérjük a tekintetes tanácsot, hogy a téglaszállításra vonatkozólag a következő vármot beszüntetni méltóztatassanak: a következő évi elengedése folytán beállott kevesebb bevétel bőven fedezve lesz az építkezésekből a városra háruló egyéb közvetett haszonból.

Ismerjük Nagyságos polgármester urnak és a tekintetes városi tanácsnak a közügyek iránti lelkesedését és reméljük, hogy ezen tiszteletteljes beadványunk legrövidebb idő alatt a kedvező eredményre fog vezetni.

A városi tanácsban ma szóba is került ez a dolog s föl merült az a terv, hogy a város maga szállíttatja be a téglát kedvezményes vasuti tarifák mellett és közvetvám nélkül. Az így behozott téglát azután átengedik az építetőknek. A tanács azért tartja szükségesnek azt, hogy a város maga szállíttasson, mert így elkerülhetik azt, hogy esetleg kedvezményes szállítási föltételek mellett olyanok is hoznak be téglát, akik nem építetők s így a város és a máv. kihasználásával a téglával itt jó üzleteket csinálnának. A dologban nem döntött ma véglegesen a de legközelebb már érdemlegesen fognak intézkedni.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

A püspök lakása.

A református egyház ügyel.

A debreceni református presbiterium tegnap végleg döntött a püspöki és az egyik lelkészi lakás elhelyezése kérdésében és pedig akként, amint az a legutolsó presbiteri gyűlés után kétségtelen volt, hogy ugyanis a püspöki lakást az átalakított egyháztanácsi épületben, a lelkészlakást pedig egy újonnan építendő földszintes házban helyezik el. E határozattal lekerül a napirendről a püspöki palota és püspöki lakás kérdése, amely annyi vitára adott alkalmat.

A tegnapi gyűlésen a bérpalota ügye is szóba került tárgysorozaton kívül. A lelkészelnök ugyanis bemutatta a Mérnök Egyesület levelét, amelyen a tervpályázatot lényegében helyesnek találták.

(A püspöki lakás elhelyezése.)

Általában a tegnapi közgyűlés tárgyai alig adtak vitára alkalmat. Az ülést féltizenegykor nyitotta meg *Dicsőfi József* lelkészelnök, akinek üdvözlő szavai után *Jeney Szabó Miklós* előadó ösmertette a bérház-építéssel megbízott küldöttség javaslatát a püspöki és egy lelkészi lakás elhelyezése tárgyában.

Ez előterjesztés szerint — amelyet már egy ízben ösmertettünk is — a küldöttség azt javasolja, hogy a konzisztoriális épületet alakítsák át, a mögötte lévő telken pedig építsenek egy földszinti lakást. Az átalakított épületben nyerjen elhelyezést a püspöki a földszinti épületben pedig a lelkészi lakás. Ezek előtt pedig az Egyháztérrel a Bethlen utáig nyissanak egy tíz méter széles utcát. Az építkezéssel bízzák meg *Tóth István* építéssz, akinek terveit a bizottság már el is fogadta. Az építkezések és átalakítások költségeinek maximális összegét 80000 koronában állapítsák meg. Együttal pedig mondja ki a presbiterium, hogy az építkezések és az átalakításnak munkálatait nyomban megkezdeti. Bejelenti még az előadó, hogy a fölhasználható telekrészből az átalakítások, az új épület és az utcanyitást után a bérpalota céljaira 1279 négyszögöl terület marad fenn.

A presbiterium ezt az előterjesztést minden vita nélkül egyhangulag elfogadta és kimondta, hogy a további intézkedésekkel az építéssel bizottságot bízza meg.

(A bérpalota.)

E kérdéssel kapcsolatosan *Dicsőfi József* lelkészelnök bemutatta a Magyar Mérnök és Építész Egyesület levelét, amelyben az Egyesület elnöksége értesítette az elnökséget, hogy a bérpalotára vonatkozó tervpályázaton három apróbb s csupán a kifejezésbeli szakszerűsége célzó módosítást tett, egyébként pedig a tervpályázatot helyesli. Az egyesület még kijelentette, hogy a tervek fölülbírálására készséggel küld ki két tagot. A presbiterium tudomásul vette az átiratot, a módosítások figyelembe vételét elrendelte s a pályatervek fölülbírálására a Mérnök és Építész Egyesületet fölkéri.

(Egyéb ügyek.)

Gyors egymásutánban tárgyalta le ez után a gyűlés a tárgysorozat egyes pontjait. Névszerinti szavazással kimondta, hogy a *Józsa Juliánna*-féle hagyományt kitevő részingatlan eladják. Tudomásul vették az eszperesnek az augusztus 23-án tartandó egyházmegyei közgyűlésre szóló meghívását. Elhatározták az iskolaszék előterjesztésére, hogy az elemi iskolákban állandóan egyfolytában legyen a tanítás. Végül *Uray Sándor* lelkésznek és *Jeney Szabó Miklós* aljegyzőnek megszavazták a kért szabadságidőt. Az ülés fél egykor ért véget.

A pápa meghátrált.

A spanyolországi kulturharc.

A spanyol klerikálisok hetek óta hirdették, hogy vasárnap, augusztus hetedikén kitör a forradalom Spanyolországban és hogy ez a forradalom el fogja söpörni Canalejas miniszterelnököt, a királyi házat és mindenkit, aki nem engedelmeskedik vakon a pápának.

Azt mondták, hogy San-Sebastianban fog kigyuladni a fekete revolúció tüze és onnan terjed majd át az egész országban.

A kormány eltiltott mindenfajta tüntetést és így a tegnapi vasárnapot úgy tekintették, mint a klerikálisok és a kormány erőpróbáját.

Hát ebben az erőpróbában a kormány győzött, mert Spanyolországban tegnap nagy nyugalom volt és csak San-Sebastianban voltak kisebb összeütközések.

A klerikálisok meghátrálása kétségtelenül a kormány erélyes intézkedésének köszönhető. Hir szerint maga a pápa lépett közbe, hogy a san-sebastiani tüntetés elmaradjon. Annyi bizonyos, hogy a Vatikán, látva a spanyol kormány elszánt kitartását, békülenebb hurokat kezd pengetni. A feltűzött spanyol papságot és klerikális tömegeket azonban nem egy könnyen lehet lecsendesíteni. Hogy lesz-e folytatásuk a tegnapi esti összeütközéseknek, az most már jórészt a Vatikán politikájától függ és attól a válasz-jegyzéktől, amelynek szövegét hir szerint tegnap állapította meg *Merry del Val* államtitkár.

Távirataink a spanyolországi eseményekről itt következnek:

A halvaszületett forradalom.

San-Sebastian, augusztus 7. A város egészen csendes. Az utcákon tapasztalható élénkebb forgalom a mára hirdetett bikaviadalnak tulajdonítható.

San-Sebastian, augusztus 7. A várost nagy katonai készenlét tartja megszállva, hogy minden zavargást és összeütközést megakadályozzon. Főleg sok a katona a kikötőben, mert a raktárakat féltik a rombolástól. A közeli községekből igen sok klerikális érkezett, akik készen voltak arra, hogy zavargásba kezdjenek, minthogy azonban erre felsőbb utasítást nem kaptak, legnagyobb részük még vasárnap visszautazott falujába. *San-Sebastian*ba akart utazni a külügyminiszter is, mikor azonban nyilvánvaló lett, hogy a tüntetés elmarad, lemondott az utról.

A bátor papok.

San-Sebastian, augusztus 7. Tegnap *Biskaya* tartományból igen sokan érkeztek a tüntetésre. Az utcán csoportokba verődve sétáltak. Legnagyobb részüket igen meglepte az erős katonai készenlét, de még jobban az, hogy a nagy katonai csapatok közeledtek papjaik, akik pedig seregestül jöttek velük, egyszerűen elfutottak és ott hagyták őket a fegyverekkel szemben. A

szegény emberek azt hitték, hogy most rögtön lelövik őket. Rendőrök és katonatisztek azonban megnyugtatták, hogy semmi bajuk se lesz, ha csendben hazamennak.

A város közönsége nagyon meg van elégedve a kormánynak nyugalmat biztosító rendszabályaival. Szinte fölöslegesnek tartják a városban összpontosított csapatok meg erősítését és azt az intézkedést, hogy a katonaság egyideig még a városban maradjon. Most már egészen biztos, hogy semmitől se kell tartani.

Összeütközések San-Sebastianban.

Madrid, augusztus 7. A Fabra-ügynekesség jelentő San-Sebastianból: Tegnap este tízkor egy ház erkélyéről és ablakaiból klerikálisok lekiáltották az utcára:

— Vesszen Spanyolország! — Éljen a pápa!

Erre több száz liberálisból álló tömeg ostrom alá akarta venni a házat. Már igen komolyra fordult a helyzet, mikor megjelent a kormányzó erős rendőrség és csendőrség élén. Szétoszlatta a tömeget és nagy nehezen helyreállította a rendet. Több helyen azonban a liberálisok mégis összetűztek a klerikálisokkal. Botokkal és kövekkel harcoltak egymás ellen s több ember megsebesült. Negyvennégy letartóztatás történt.

A csendőrség a város közepén egy házban motozást tartott és sok fegyvert s nagymennyiségű töltényt elkobozott. Harminckét újabb letartóztatás történt. Reggel három órakor a csendőrség visszament a kaszárnyába és nyugalom helyreállott.

A Vatikán meghátrált.

Róma, augusztus 8. Jól értesült körök szerint a san-sebastiani tüntetés elmaradása egyenesen a pápa parancsára történt.

A külügyek intézésére alakított kongregáció ma foglalkozott a Spanyolország-
nak adandó válaszjegyzék megszerkesztésével. A jegyzék *Merry del Val* munkája, előzőeken és mérsékelt hangon, úgy, hogy remény van a békés megoldásra. A békülékenységet *Gonzalez* spanyol ügyvivő befolyásának tulajdonítják.

Róma, augusztus 7. A rendkívüli vallási ügyek megvitatására alakított kongregáció ma délelőtt tanácskozássra gyűlt össze, hogy a *Mery del Val* biboros államtitkárnak a spanyol kormány jegyzésére készített válaszát megvizsgálja.

A „*Giornale d'Italia*” jelenti, hogy a pápa a tanácskozás előtt és után hosszabb beszélgetést folytatott *Vive-y-Tuta* biborossal. Amint a nevezett lap jó forrásból állítólag értesül, a szentszék és Spanyolország közti konfliktus ügyében javulás állott be. Mindazonáltal nem tudja megmondani, hogy ez a javulás miben áll.

A pápa levele a királyhoz.

Róma, augusztus 8. A pápa sajátkezű levelet írt *Alfonz* királynak, amelyben kérte, hogy érvényesítse teljes befolyását, hogy az egyház ügyei lojálisan és igazságosan intéztesse el.

Roncz József

**Fest, Vegyileg Tisztít
mindennemű ruhákat a
legszebben és legjutányosabban.**

Főüzlet és gyár: Arany János-utca 10.
Flóközletok:
Battyányi-u. 2. sz. és Vár-u. 3. szám
(Zenede udvar.) Alapítva 1903. Telefon szám 70.

iratozzák
cegné,
hercegek
ceg és n
és neje
rályi csal
érkeztek
nerjén.

házmegy
teriumof
mátus
érdekebe
biterium
tés meg
bizottság
Somogyi
Károlyt,
dort, Sz
Varjassy
gyűjtés e
kell bejel

tes, hogy
gatója ny
nyével a f
áttette a

— A
oltó-egyle
kolában s
tüzoltó-társ
1880-ban t
működés u
kori bajtár
mulva talál
miért is fel
tagjait, hog
gel 9 órak
éves találk
Debrecen 1
püspök, Di
főjegyző, I
tanár, Fer
Imreállami
dr. városi t
lós városi t
tárnok. —
hogy e köz

— Er
terpelláci
jelenti: Er
latkozott
munkatárs
következők

Désy Z
jában több
hogy a tisz
kok. Ezzel
hogy a tisz
lett függeszt
a legvadabb
is mondta,
és köztem
igaz, de
okai. Mert
ellenem, h
kormány,
szemben az
és én úgy s
azt is mond
lenére, nem
terpellációt
jelentsék be
szerint így l
bályzatot m

Weiss

HIREK

— **A király vendégei.** Ischlből táviratozzák: A cumberlandi herceg és hercegné, továbbá György Vilmos és Agost hercegek, a mecklenburg-schweringi nagyherceg és nagyhercegné, Miksa bádeni herceg és neje és Olga hercegné ma délből a királyi család látogatására Gmundenből ideérkeztek és résztvettek a királyi család dínérjén.

— **Kiss Aron síremléke.** Az egyházmegyei esperes megkereste a presbiteriumot, hogy néhai Kiss Aron református püspök síremlékének létesítése érdekében rendezzen gyűjtést. A presbiterium tegnap tartott gyűlésén a gyűjtés megindítása és folytatása érdekében bizottságot küldött ki, amelynek elnökévé Somogyi Pál főjegyzőt, tagjaivá Bészler Károlyt, Kecskés Istvánt, Péntes Sándort, Szűcs Istvánt, Török Bálintot és Varjassy Józsefet választották meg. A gyűjtés eredményét 1911. június 15-ig kell bejelenteni.

— **Dóczy Gedeon nyugdíja.** Ösmertes, hogy Dóczy Gedeon, az ipariskola igazgatója nyugdíjba megy. Nyugdíjazási kérvényével a tanács ma foglalkozott s az ügyet áttette a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

— **A világ legrégebbi önkéntes tűzoltó-egylete.** A debreceni református főiskolában a XVIII-ik században alakult diák tűzoltó-társulat, a városi tűzoltóságnak 1880-ban történt szervezésekor, — 200 éves működés után — önként feloszlott. Az akkori bajtársak fogadást tettek, hogy 30 év múlva találkoznak. Ez a 30 év most telt le, miért is felkérjük a diák tűzoltó-társulat volt tagjait, hogy folyó évi október hó 8-án reggel 9 órakor a főiskolai oratóriumban 30 éves találkozásra megjelenni sziveskedjenek. Debrecen 1910 augusztus 6. Erős Lajos dr. püspök, Dicsőfi József lelkész egyházkerületi főjegyző, Ferenczy Gyula dr. akadémiai tanár, Ferenczy Elek főszolgabíró, Oláh Imre állami anyakönyvvezető, Magoss György dr. városi tiszti főügyész, Medgyaszay Miklós városi tanácsnok, Kovács Gábor főszám-tárnok. — Felkérjük vidéki lap társainkat, hogy e közleményt sziveskedjenek átvinni.

— **Erődy nyilatkozata Désy interpellációjáról.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Erődy Sándor főispán ma nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda egy munkatársa előtt és nyilatkozatában a következőket mondta;

Désy Zoltán szombati interpellációjában több valótlanosság volt. Azt állította, hogy a tisztviselők rendes, jó hivatalnokok. Ezzel szemben köztudomású tény, hogy a tisztviselők egész sorát föl kellett függeszteni hivatali mulasztások és a legvadabb politikai agitáció miatt. Azt is mondta, hogy a viszony a tisztviselők és köztem most még kedvezőlenebb. Ez igaz, de ennek Désy és emberei az okai. Mert ők biztatták a tisztviselőket ellenem, hogy engem úgy is elejt a kormány, hazafias kötelesség velem szemben az engedelmességet megtagadni és én úgy sem árthatok senkinek. Désy azt is mondta, hogy én az ügyrend ellenére, nem kívántam meg, hogy az interpellációt 24 órával a közgyűlés előtt jelentsék be. Igaz, hogy az új ügyrend szerint így lenne a dolog, de ez új szabályzatot még nem hagyták jóvá, az

még nem jogerős. Azt is mondja, hogy csak papirgombócot dobtak felém. Ez sem igaz. Mert első nap súlyos tintatartó érte vállamat. Az utolsó napon pedig egy szék röpült felém. A karzaton sem az én embereim voltak, hanem az övéi, akik nem is engedték, hogy nem ellenzéki ember a karzatra mehessen.

— **Új egyházkerületi tanácsbíró.** A debreceni református egyház presbiteri gyűlése tegnap adta le szavazatát néhai Simonffy Imre halálával megüresedett tanácsbírói állás betöltésére. Az állásra két jelölt volt, Magoss György dr. városi főügyész és Padra Sándor. A titkos szavazás során beadtak 48 szavazatot, amelyből egy szavazó-lap üres volt, 27 szavazatot Magoss György, 20 szavazatot Padra Sándor kapott s így a tanácsbírói állásra a debreceni egyház új szavazatát Magoss György dr. kapta meg.

— **Tiszti céllövés.** Szombaton délután tartották meg a debreceni 3. honvédsereg gyalogezred tisztjei a nagyerdői katonai lövőhelyen a céllövő versenyt, amelyben a zilahi zászlóalj tisztjei is résztvettek. A versenyzők négyszáz lépésről föltámasztás nélkül lőttek alakbani céltáblákra. A díjakat a következő sorrendben nyerték meg: I. díjat és Marenzi gróf tiszteletdíját nyerte Kovács Barna főhadnagy. II. díjat Brauer Gyula zászlós, a III. díjat Medgyesi Béla, a IV. díjat Kurd József százados, V. díjat Péter főhadnagy, a VI. díjat Lovas Zoltán zászlós nyerte meg. Díjat nyertek még Kubay Lajos százados, Mártha Gábor, Schamschula Rezső ezredes, Szirti Vilmos hadnagy.

— **Le Neve Etel is bűnös.** Londonból táviratozzák: Quebeckből nyert értesülés szerint a bíróság elhatározta már Crippen és Le Neve kiadását, de a törvényszék elnöke még nem írta alá a kiadatásról szóló végzést. — Londonból táviratozzák: Alapos a gyanu, hogy 'Le Neve' Cribpen beavatta a gyilkosságba, mert kiderült, hogy Crippen és Le Neve együtt mentek a drogeriába a mérget megvásárolni.

— **Haltos automobilkatasztrófák.** Aschaffenburgból táviratozzák: Madi, mainzi gimnáziumi tanár vasárnap délelőtt Dieburg közelében automobilátája közben szerencsétlenül járt. A tanár azonnal meghalt, neje pedig megsérült. — Plauenól táviratozzák: Franck, egy itteni gépgyár igazgatója vasárnap délután Schönburg közelében automobil kirándulásra ment. Közben szerencsétlenség érte a gépet. A scfför és az igazgató felesége meghalt. Az igazgató leánya és két ur, akik résztvettek a kiránduláson, súlyosan megsebesültek. Az igazgató maga sértetlen maradt.

— **A szoboszlói Gönczy-szobor.** A hajdumegyei tanítók Gönczy-egyesülete — mint már jelentettük — a nagynevű pedagógusnak, Gönczy Pálnak emléket szoborral örökíti meg. A szobort, mely Somogyi Sándor debreceni művész alkotása, szeptember hó 4-én leplezik le Hajdusoboszlón. A Gönczy-egylet nemes törekvése visszhangra lelt az egész megyében s egyesek épenugy, mint testületek erkölcsi és anyagi támogatásával segítenek a kitűzött cél megvalósításában. Legujabban Adler Farkas, a szoboszlói takarékpénztár igazgatója 30 koronát juttatott az egyesület elnökségéhez, hogy ily módon is kifejezést adjon a Gönczy Pál emléke s a népoktatásügy iránt érzett nagyrabecsülésének. Vajha e nemes példát minél többen követnék. Gönczy Pál elvülhetetlen érdemei megérdemlik, hogy látható jel hirdesse azokat a késő utódoknak.

— **Orvosi körökből.** Dr. Hütter Károly orvos tanulmányi célból hosszabb időre külföldre utazott. Távolléte alatt ügyeleti, mint másán orvosi gyakorlatában dr. Hutiray József (Pétarfia-úca) helyettesíti.

— **Vád alatt a Bazilika sikkasztója.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Világossy József dr. ügyvédnek, az esztergomi káptalan és a lipótvárosi Bazilika sikkasztójának ügyében ma hozta meg a vádtanács határozatát. E szerint Világossyt ötrendbeli sikkasztás és hivatalból üldözendő család büntetéséért vád alá helyezték és főtartották a vizsgálati fogságot.

— **Építkezések a laktanyánál.** A 7-ik hadtest parancsnoksága megkereste a város tanácsát, hogy gondoskodjék a 39-ik gyalogezred laktanyájánál új istállót és raktárépület emeltetéséről. A tanács kiadta a megkeresést a főmérnöknek, aki beterjesztette a költségvetést, amely szerint az építkezések 55-60000 koronába kerülnek. A tanács mai ülésén nem döntött a dolog érdemében, hanem előbb megkeresi a hadtestparancsnokságot, hogy a szükségleti kimutatásba, amelyben a Debreczenben elhelyezett csapattesteket és katonai hatóságokat tüntették föl, vegyék föl az ezredtörzset is, nehogy feledékenységből az ezredtörzs, amelynek Debreczenben kell lennie, máshol nyerjen elhelyezést.

— **Ellítéltek egy brutális káplárt.** Aradról táviratozzák: Az aradi hadbíróság pénteken érdekes és katonáéknál szokatlanul szigorú ítéletet hozott. Miskoj Vladimir káplárt ugyanis, aki a legénységrel nagyon durván bánt, a katonákat ütötte bottal és puskatussal, legutóbb pedig egy közlegényt az égyházhoz kötözt és felholtra verte, a hadbíróság lefokozásra és egy évi és két havi börtönre ítélte. Miskoj most harmadik évét tölti és így a hátralévő idejét a büntetés letöltésével utána kell szolgálni.

— **A Haverda-ügy.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A szabadkai bűnpör egyik hőségnek, Vojtha Antalnak felesége tegnap levélben megkérte Gái Jenő dr. ügyvédet, hogy férje védelmét vállalja el és egyúttal felhatalmazást is adott neki arra. Az asszony levélben azt írja, hogy nem fordult el férjétől, még most a régt szeretettel viseltetik iránta. Elmondja azt is, hogy rendkívül idegesé tette őt az ügy és hogy felutazik Budapestre s beszélni fog úgy az urával mint a védővel. Jánossy Aladár védelmét dr. Dési Géza vállalta el, Haverda Mariska pedig védő nélkül áll, mert Lengyel Zoltán dr. a védői tisztséget mindezekig nem vállalta el. A tárgyalást október első hetében feltétlenül megtartják.

— **Orgyilkos kísérlet az Árpád-téren.** Ma hajnalban negyed háromkor az utcán járó emberek eszméletlen állapotban találták az Árpád-téren Tóth János olaj-ütőbéli napszámot. A rögtön értesített mentők a sebesült embert a kórházba szállították, ahol megállapították, hogy Tóth Jánost hátszúrta s hogy sebe életveszélyes. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és kiderítette hogy a tettesek Berki Sándor festőmunkás és Nemes József napszám-mos, akiket már le is tartóztattak. Tóth Jánost még eddig kihallgatni nem lehetett, mert most is eszméletlenül fekszik.

— **Elszállásolás.** A 3-ik honvéd gyalogezred megkeresésére a városi tanács mai ülésén utasította a katonai ügyosztályt, hogy 28 tartalékos tiszt és 28 zászlós elszállásolásáról és 40 ló elhelyezéséről gondoskodjék. Az elszállásolás e hó 16-ától 25-ig tart. A tanács egyúttal a barakokban elhelyezett 540 katoná ebédjének megfőzéséhez szükséges 11 köbméter tüzfát is kiutalványozta.

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtözsdével szemben levő bódében. —

Rabló cigányok. Hajduszoboszlóról jelentik: Tegnap délután Márton Lidia 47 éves munkásszonyt a kabai határban megtámadta két cigány és hosszas küzdelem után elraboltak tőle 20 korona 54 fillért. Küzdelem közben a cigányok Mártonné nyomorék balkarját annyira összezúzták, hogy a szerencsétlen asszonyt súlyos sérüléssel hozták be a kórházba. A rabló cigányokat a csendőrség nyomozza.

Titokzatos orvtámadók. Tegnap éjszaka ösmertelen tettesek az Olajútó közelében megtámadták Nike József munkást és úgy megverték, hogy több hétig kell szőnyegben feküdnie. Nike nem tud fölvilágosítást adni, hogy kik lehettek támadói, akiket most erőlyesen kutat a rendőrség.

Jó lenne, ha egy legény elvenne, éneklő Keleti Juliska, az ünnepeit primadonna, ki nagy sikerrel vendégszerepel az Arany Bika Mulatóban. A kiváló művész nagy népszerűsége tett szert és folyton zsúfolt ház előtt játszik. Rendkívüli szenzációja a műsornak The Millets Angelus világhírű ének-quartett. Nagy mértékben jut ki a tetszés Sisters Lilians braziliai tánc-kettős, Les 4 Floridas, Eurydice produkciójának és a gardag műsor többi attrakciójának is. Kovács Andor a modern irodalmat zseniálisan parodizálja. Az előadások 9 órakor kezdődnek.

Elhunyt lapszerkesztő. Szegedről jelentik: Vass Géza, a Szegedi Napló f. leltős szerkesztője, aki a régi újságíró-gárdának ismert, tehetséges tagja volt, ma délután 43 éves korában Szegeden meghalt. A hírlapírók nyugdíjszövetsége a temetésre lelküdi a Jókai-leplet.

Baleset a cséplőgépnél. Nádudvarról jelentik: Kozma Sándor 35 éves, családos munkás tegnap cséplésközben belelépett a cséplőgép dobjába. A gép elkapta a munkás ballábát és azt térdig úgy összeroncsolta, hogy a szerencsétlennek egész lábát le kell vágni.

Késelés a Piac-utcán. Tegnap éjjel D. Tóth Antal, Csiszár Pál, Egri Gerzson hajduszoboszlói lakosok, akik itt a vilamos vasutnál dolgoznak, ma a Piac-utca 78. számú ház előtt megtámadták Dusa János 18 éves napszámost és dorongokkal úgy fejbeverték, hogy a súlyosan sérült embert haldokolva vitték be a kórházba. A verkedőket a rendőrség letartóztatta.

Kép és festmény. Letzter József udvari fényképésznek a Piac-utcán lévő kapualatti kirakataiban az iskolák tablósorozatát közé egy méreteire hatalmas, kivitelében izlées, impozáns acképsorozat lett kiállítva. Mint a felirat mutatja, a Korona takarékos és hitelszövetkezet igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselői karának nagy makart képekből összeállított sorozata. A bámulatos precizitással kidolgozott fényképek Kenézy Gyula, Csanak János, ifj. Schvartz Vilmos, Vecsey Imre, Aczél Géza, dr. Balkányi Ede, Darvas Izidor, dr. Fejér Ferenc, dr. Gutfreund Sámuel, Hauer Bertalan, Hochfelder Jakab, Horváth János, Jónás Mór, Keiner Adolf, Kohn Lipót, Szabó Kálmán, Ungár Albert, Várady Ignác, Bodnár Miksa, Poroszlav László, Oláh Károly, Radó Sándor, dr. Balázs Bertalan és a szövetkezet tisztviselői karának külön fényképeiből állanak, minden egyes kép beállításában művészi, a megszólalásig élethű, a csoportosítás és a tablószerkesztés pedig még a Letzter műterméből megszokott izlées kivitelék között is elsőrangú. Ugyanakkor a kirakatokban van kiállítva egy újabb olajfestmény, amely özv. Radetzky Lászlónét ábrázolja. A festmény egyszerű természetességével, finom színhasználásával és ügyes technikai jártasságával bármely fővárosi műterem díszére válnék. Ez a festmény ifj. Kovács János festőművész haladásáról tesz bizonyosságot, aki Letzter József műtermének festészeti osztályában működik.

A nádudvari ref. egyház 4 szavazatát az egyházkerületi világi tanácsbírói állásra dr. Magoss György debreczeni tiszti

főügyészre adta. A f. hó 30-án tartandó egyházkerületi gyűlésre a nádudvari ref. egyház Veres Géza ref. lelkész és Boldizsár Zsigmond igazgató-tanítót küldte ki.

A pajtások boszúja. Egri Mátás fiatal munkásra már régen haragudott több társa, akik tegnap éjszaka megvárták Egri a Honvéd-utcában, mikor a kocsmából hazafelé tartott és megtámadták. Neki lökték az egyik pinceablaknak, amelybe Egri beesett s kezén az éles üveg darabok az ereket felválták. Véréjét a mentők állították el, akik a félig eszméletlen fiatalembert a kórházba vitték. A rendőrség a tettesek közrekerítése iránt megrette az intézkedést.

A hintázás áldozata. Tegnap délután Káryesi Eszter cselédeány a vásártéren fölállított egyik hajóhinta egyik lendülésben kiesett a hajóhinta kötele, mire a leány a hajóból kiesett s nagy magasságból a földre zuhant, ahol eszméletlenül terült el. A súlyos belső sérüléseket szenvedett leányt a mentők beszállították a kórházba, ahol most a halállal vívdik.

Borzalmas öngyilkosság. Nyiregyháza-ról táviratozzák: Papp István menyői gazdálkodó felesége ideges rohamában apja vadászfegyverével szájába lött. A fiatal asszony félarcát a golyó elvitte és néhány órai kínlás után meghalt. Másfél éves gyermek marad utána.

A mai nap halottai. A mai nap folyamán a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Cuhá András római katolikus 25 éves, Kárász Irma római katolikus 8 éves, Fiedler József római katolikus 2 éves, Vékony István református 71 éves, Komlóssy Ártur református 61 éves, Guttmann Gizella izr. 1 hónapos, Fehér Ferencné Kerepes Mária görögkatolikus 40 éves, Suba Sandorné Miklósi Zsuzsanna bapt. 19 éves, Szoboszlai Vilma református 8 hónapos, Krupa László római katolikus 8 hónapos, Berta Józsefné sz. Pozsonyi Juliánna római katolikus 55 éves, Varga Sándor református 73 éves.

Mindennemű könyvkötéseket és disz munkákat szépen és pontosan készít méltányos árak mellett Seres Sándor könyvkötő és disz műves Hatvan-u. 5. sz. (Bignióház) hátul az udvarban.

Tanuló felvétetik Thaisz Arthur könyvkötészetébe és nyomdájába Piac-utca 7.

Villamos berendezéseket legmegbízhatóbban és jutányosan rendez be Földvári Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. sz. Tanulók felvétetnek.

Városunk legtekintélyesebb orvosai elismerik, hogy legjobb *sérvkötők, haskötők, hátegyenesítők, gumiharisnyák* orthopéd és betegápolási cikkek *Schön Sándor* keztyű, kötszer és orvosi műszertárában kaphatók. Debreczen Piac-u. 12.

A Polgári Takarékos és Segély Szövetkezet Piac-u. 73. a 15-ik évtársulatra már a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizetésekkel minden levonástól ment könnyen törleszthető kölcsönöket folyósít.

Belfőzéshez dupla vastag pergament-papír Thaisz Arthur papír áruházában kapható.

Mindennemű könyvkötések, bórdisz munkák, reklám-cikkek stb. Antalfy Ferenc könyvkötészetében készíttetnek Piac-utca 81.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Echvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1910. aug. 8.

Készárú 5 magasabb.	
1910. októberi buza	9.59—60
1911. áprilisi buza	9.91—92
1910. májusi buza	
1910. októberi rozs	7.20—11
1910. áprilisi rozs	

1910. májusi rozs	7.22—23
1910. októberi zab	5.74—75
1911. májusi tengeri	5.70—71
1910. júliusi tengeri	
1910. augusztusi tengeri	
1910. augusztusi repeze	

Mész! Cement! Gipsz!

Körösvölgyi darabos meszet, Pihent oltott meszet, Elszigetelő és papír fedőlemezet, Portland és Román cementet, MENYEZET, NÁDFONATOT, Stukator és Albaster gipszet, VAKOLATI KÖPORT

és minden más építkezési anyagot legelőnyösebb ár és feltételek mellett szállít

KUPFER JENŐ

Főüzlet: Iroda és Raktár: Petőfi-tér 6. szám. Bethlen-utca 23. sz. Egész kocsli rakományánál nagyobb árengedmény! Tessék ajánlatot kérni!

Nagy és Molnár

vizvezeték és csatornázási vállalata DEBRECZEN, Batthyányi-u. 1. sz. Telefon sz. 557. Telefon sz. 557.

Raktáron tartunk minden eszékébe vágó alkatrészeket u. m. Fűrdő-, Clozet- és vízvezetékhez tartozó berendezéseket a legújabb s a legjobb kivitelben, valamint ezeknek berendezését legszolidabb árban a legrövidebb idő alatt elkészítjük, ugyszintén vízvezetéknek jókarban tartását jótállás mellett elvállaljuk. Szives partfogást kérve Tisztelettel

Nagy és Molnár

401—1910. végr. szám.

Arverési hirdemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járás-bíróságnak 1908 évi sp. IV. 1316/11. számú végzése következtében dr. Kun Mihály ügyvéd által képviselt Lukács Zsigmond javára 401 kor. 80 fill. s jár. erejéig 1910. évi márc. hó 29 én fogantatott kielégítési végrehajtás utján foglalt és 1496 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: cséplőgép, tehen és borju nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Hszoboszlói kir. járás-bíróság 1909-ik évi V. 463/7. számú végzéssel folytán 401 kor. 80 fill. tőkekövetelés, ennek 1908. évi okt. hó 3. napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 484 kor. 60 fillérből meg bíróilag már megállapított költségekből még fennálló összeg erejéig, Kabán 68. sz. a. alperes lakásán leendő megtartására 1910. évi augusztus hó 12-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel o'y megjegyzéssel hívstnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni

Amennyiben az elárverzendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Hszoboszló 1910. évi július hó 25. napján.

Kubinyi kir. bir. végrehajtó.

Sz... Deb... legsz... uri... a leg... vitel... való... nagy... enge... háza... elkés... Jó...

LA... Á... nagy...

Árv... A... tkvi hat... Takaré... Károly... tőkeköve... ügyben... dányi ki... udvar k... betétben... 6210, 62... 6217, 62... lőben fe... Károly B... ronában... † 1. sor... a Beltele... Károly... nában, a... 2. sor. 5... a Serege... man Ká... koronáb... sor. 1169... lőből Lu... ségére 4... betétben... 4648. hr... rének 1... ségére 1... sz. betét... 636 nég... fekvő sz... 4. alatti... ezennel... delte, és... az 1910... d. u. 3... megtarta... pitott ki... kiáltási... eladatni... Ár... ingatlan... pénzben... 42. §-a... tott és... sz. a. ke... §-ában e... kiküldöt... LX. t. c... nek a b... állított... gáltatni... Pü...

Szántó Zsigmond

modern kárpitos és díszítő
Debreczen, Placx-utca 63. sz.

Készít a mai kor igényeinek a
legszebb kiviteld szalon és

uri szoba berendezéseket

a legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki-
vitelig, valamint igen jutányos árban
valódi önműködő Flosz Roletákat,
nagyobb megrendelésnél tetemes ár-
engedmény.

Legjobb minőségű madracokat
házaknál ugy helyben és vidéken
elkészítem.

Jó munkámért többször kiüntetés.

A debreczeni iparművészeti kiállításon jó munkáért kiüntetés.

Az ezredéves országos kiállításon jó munkáért kiüntetés.

**LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI**

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558. sz.

1855—1910 tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. járásbíróóság mint
tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Nádudvari
Takarékpénztár végrehajtónak Ludman
Károly végrehajtást szenvedő elleni 600 kor.
tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási
ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a pla-
dányi kir. járásbíróóság) területén levő Nád-
udvar községben fekvő a nádudvari 427. sz.
betétben A 1-13 sor. 6208/1, 6208/2, 6209,
6210, 6211, 6212, 6213, 6214, 6215, 6216,
6217, 6218, 6219 hrsz. a felsőszelenczés dű-
lőben fekvő legelő, rét és szántónak Ludman
Károly B. 5. alatti 1/4-öd illetőségére 1053 ko-
ronában, a nádudvari 432. sz. betétben A
+ 1. sor. 218. hrsz. 488 négyszögöl területű
a Beltelekben f. k. ház és udvar, Ludman
Károly B. 4. 9. alatti illetőségére 200 koro-
nában, a nádudvari 432. sz. betétben A +
2. sor. 5408. hrsz. 325 négyszögöl területű
a Seregélyi kertben fekvő szántónak, Lud-
man Károly B. 4-9. alatti illetőségére 19
koronában, a nádudvari 432. sz. betétben 3.
sor. 1166/129112 ed felsőszelenczési közcs leg-
előből Ludman Károly B. 4-9. alatti illető-
ségére 4 koronában, a nádudvari 433. sz.
betétben A. I. 1-4. sor. 4645, 4646, 4647,
4648. hrsz. kabai ut. dűlőben fekvő szántó é-
rének Ludman Károly B. 49. alatti illető-
ségére 1059 koronában, a Nádudvari 434.
sz. betétben A. I. 1-2. sor. 3250, 3251 hrsz.
686 négyszögöl területű a Csukás-kertben
fekvő szántó és kertnek Ludman Károly B.
4. alatti 1/4-öd illetőségére 34 koronában
ezennel megállapított kikiáltási árban elren-
delte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok
az 1910. évi augusztus hó 31. napjának
d. u. 3 órákor Nádudvar községében
megtartandó nyilvános árverésen a megálla-
pított kikiáltási áron alul is azonban a ki-
kialtási ár 1/2-dánál alacsonyabb áron alul
eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlan becsárának 10 százalékát, kész-
pénzben, vagy az 1881. évi LX t. cz
42. §-ában jelzett árfolyammal számí-
tott és az 1881. évi november 1-én 3333.
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8.
§-ában előírt óvadékképes értékpapirban a
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi
LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénz-
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki-
állított szabályszerű elismervényt átszol-
gáltatni.

Püspökladány, 1910. május hó 31-én.

Dr. Kovács kir. albiró.

Sesztina Lajos vaskereskedése

Placx-utca 23. sz.

Ajánl :

Kerti-padokat

fecskenőket, „Hydronette“ kézi-
fecskenőt, különböző

Szöllő-permetezőket.

Nagy raktár

takaréktüzhelyekben,

francia-konyhákban.

671—1910. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 1109/2
—1910. számú végzése folytán közhírré tét-
tik, miszerint dr. Berkes Méciez ügyvéd ál-
tal képviselt Fohn József debreczeni lakos
részére 75 kor 36 fill. tőke, és az eddig
összesen 36 kor. 36 fill. perköltség erejéig
1910. évi április hó 4 én bíróság lefoglalt és
780 korona becsértékű 60 m. mászára be-
csült rozs és szalmából álló ingóságok 1910.
évi augusztus hó 12-én délután 4 órákor
kezdetet veendő és a debreczeni 2 számú
nagycserei tanyán megtartandó nyilvános bírói
árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali kész-
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron
alul is elfognak adatni.

Megjegyezze ik, hogy az árverés mind-
azon foglaltatók részére, kik már jogerős
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltekik.

Debreczen, 1910. évi július hó 8 án.

Bódogh Zsigmond
bírói kiküldött.

Uj épület és műbádogos.

Van szerencsém a n. é. közönség
szives tudomására hozni, hogy a Si-
monffy-utca 7. (Kisplacx) alatt a
mai kornak teljesen megfelelő

bádogos műhelyt

nyitottam, ahol is minden e szak-
mába vágó

épület- és műbádogos munkát

terv szerint elkészítek, — valamint
konyha és fürdőszoba berendezéseket
a legjutányosabb árban, javításokat
pontosan eszközök.

A n. é. közönség szives párt-
fogását kéri

Kertész Samu.

Ugyanitt egy jó házból való fiu
tanulónak felvétetik.

Fürdőkádak kölcsönöztetne.

Mindonféle készáru raktáron tartok.

Templom, torony festések és fedések olcsin eszközletnek.

Hamburg Salamon

•• bőrönd- és koffergyáros. ••

Készít mindennemű

Utazó bőrönd és koffereket.

Javításokat elfogad.

Kész kofferek

raktáron kaphatók

•• a legolcsóbb árak mellett. ••

DEBRECZEN, Placx-u. 47.

Megnyilt

a „KORONA“ gőzkenyér-gyár
a Varga-kertben.

Legolcsóbb kölcsönök bekebezés mellett vagy anélkül

Központi Bank mint Szövetkezet

(Placx u. 65. Czégely-ház) debreczeni pénzügyintézetnél.

Bekebelezéses kölcsönöknél minden 1000 korona tőke után hetenként 2 ko-
rona törlesztendő.

Váltó és folyószámla kölcsönök azonnali kifizetés mellett.
10 év alatti fizetendő tisztviselő kölcsönök kezesek nélkül is.

Olcsó törlesztéses és építkezési kölcsönök.

Iparos-kölcsönök nyers anyagra és készárukra előlegképen.

A közönség előnyére a Központi Bank mint Szövetkezet
1910. évi július 1-én

uj, 4 és fél évre terjedő évtársulatot alakított,

melynek folytán az év második felében igényelt kölcsönöknél nem kell hat,
nyolcz hónapra visszamenőleg a heti fizetéseket és késedelmi kamatokat le-
vonni, s ez a felekre lényeges kamatmegtakarítást jelent.

Mindeféle felvilágosítással készséggel és díjtalanul szolgál a

Központi Bank mint Szövetkezet Placx-u. 65. (Czégely-ház.)

IGAZGATÓSÁG: SZÁVAY GYULA, elnök.

ÜGYVEZETŐ-INTÉZŐSÉG:

Kerekes Géza, Klein Ignác, Vecseházy Leitner Gyula,
dr. Szikszói Szabó László.

Bleyer Mór, Hoffmann Sándor, Publíg Ernő, Debreczeni Jenő, Körner Adoll
Puskás Károly, dr. Galánffy János, Lichtblau Albert, Sinka Sándor,

JOGTANÁCSOS:

dr. Keresztesi Kiss József.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.

Jó házból való fiu tanulónak felvétetik Blatner József üveg üzletébe Csapó-u. 1.

Elárulónó azonnal felvétetik. Czim a kiadó-hivatalban.

Jó irással bíró felíró nő azonnali belépésre kerestetik. Hatvan-u. 28. Jelentkezhetni d. u. 12-2-ig.

Gyermektelen házaspár házmesternek felvétetik Simonyi ut 10.

Teljes ellátással vagy fizetéssel tanuló kerestetik fűszer üzletbe. Szent-Anna-u. 39.

Adás-vétel.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Fűszer üzlet berendezés teljesen felszerelve jutányos árban eladó Arany János-u. 15.

28 krajczárért fejfel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Gabonás zsákok és mindenféle ponyvák olcsón beszerezhetők Fohn zsáküzletében Petőfi-tér a nagyalomás közelében.

Egy jókarban lévő, finomabb (nickezett) copirprés megvételre kerestetik. Czim a kiadóban.

Lakás.

Iroda helyiséget keresünk. 5-6 szobás lakást a Piac-utcán, vagy annak közvetlen közelében, lehetőleg november 1-iki átvételre. Ajánlatok a „Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság”-hoz (Piacz-utca 49) nyújtandók be.

Különféle.

Uri emberek ebéd és vacsora kosztra elváltatnak Özv. Huszár Károlyné Jókai-utca 1.

Welsz Ferencz épület és mű-butor asztalos József-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.



Szép csak az lehet, ki **Mauthner**

„Lillom-crémjót” használja. — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható **Arany-Angyal** gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

Ingbluzok, kötények, tehérművek varását és gomluk varrást elvállalok, házhoz is elmegyek. Czim a kiadóba.

Piacz utca 75. sz.

Bauer Károly

óra és ékszer üzlete az (Iparbankkal szemben.)

» **Kitünő órák** »

legújabb divatu ékszerek legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel óras műhelyemben Piacz-utca 75. sz.

OO

Megbízható, ügyes, élénk fiatal ember előkelő állást nyerhet.

Azonnali belépés.

» Eddigi működés igazolandó. «

Czim a kiadóban.

OO

„Gyöngyvirág Crème”

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májlokok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. **Sí-mává, lehérré és édové teszi az arcot!** Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégly ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó” című gyógyszerárában,
DEBRECZEN.

Törlesztéses kölcsönöket

földbirtokra és bérházakra

a legelőnyösebb feltételek mellett

engedélyez az

Általános Forgalmi Bank

Részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 68. sz.